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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿CUANTOS HIJOS E HIJAS DESEA LA POBLACIÓN VASCA?

El 54% de la población vasca cree que dos es el número ideal de hijos e
hijas, y el 18% opina que el mejor número es tres. Entre las mujeres, la
gente de mayor edad, los individuos de religiosidad alta y muy alta, y
quienes tienen tres o más hijos, aumenta la proporción de quienes creen
que es mejor tener más de dos hijos o hijas.

¿Y POR QUÉ NO SE TIENEN LOS HIJOS E HIJAS DESEADOS?

El principal argumento (68%) por el que no se tiene el número deseado de
hijos e hijas es de carácter económico: todo está muy caro y criarlos
cuesta mucho dinero. También se mencionan: si trabajas no los puedes
atender (32%), pierdes comodidad y libertad (26%) y ahora se comienza a
tener hijos muy tarde (23%). Las razones económicas son especialmente
argüídas por los hombres, los individuos de muy baja religiosidad y quienes
no tienen hijos o hijas.

MEDIDAS PARA FOMENTAR LA NATALIDAD

Entre las medidas generales, las más destacadas son el abaratamiento del
gasto familiar por descendiente (67%), y las subvenciones directas a las
familias de renta baja (60%), y entre las medidas laborales la flexibilidad de
horarios de trabajo (52%). Las mujeres inciden en mayor medida que los
hombres en la necesidad de guarderías y comedores, y en la posibilidad de
elegir un trabajo a tiempo parcial.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

Disminuye el porcentaje de quienes opinan que no hay un número ideal de
hijos e hijas, a favor de la creencia de que dos es el número ideal.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Dos es el número ideal de hijos e hijas para la población vasca. El coste
económico es lo que más se menciona como razón para no tener los hijos e
hijas deseados, y el abaratamiento de ese gasto es la medida más valorada
para fomentar la natalidad.



POLÍTICA DE NATALIDAD (DPTO. DE JUSTICIA, TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL) 3

(TRABAJO DE CAMPO: 30/5/2000-9/6/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Introducción
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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

El objetivo del presente informe es conocer la opinión de la población de la
Comunidad Autónoma del País Vasco acerca del número de hijos e hijas a
tener y las posibles medidas para fomentar la natalidad.

Se trata de la segunda medición sobre este tema (la primera se realizó en el
año 97), con lo que se realiza una comparación cronológica que permite
estudiar la evolución de las opiniones registradas.

Origen de la informaciónOrigen de la informaciónOrigen de la informaciónOrigen de la información

Las cuestiones concretas planteadas han sido elaboradas a partir de una
petición del Departamento de Justicia, Trabajo y Seguridad Social, y en
colaboración con el Gabinete de Prospección Sociológica de la Presidencia
del Gobierno Vasco. Las directrices sobre las temáticas a plantear y la
elaboración de las correspondientes preguntas han partido de este
Departamento del Gobierno Vasco, mientras que la adaptación técnica de
las mismas, el análisis estadístico y la redacción y edición del informe
corresponden exclusivamente al propio Gabinete de Prospección
Sociológica.

TemáticaTemáticaTemáticaTemática

• A – EL NÚMERO ACTUAL DE HIJOS E HIJAS:

 Número ideal de hijos e hijas: cúal es el número ideal de hijas e
hijos, si es que lo hay.

 Razones del bajo número de hijos e hijas: se pregunta por las dos
razones principales por las que los padres y madres de hoy no tienen
el número deseado de hijos e hijas.

• B – MEDIDAS PARA FOMENTAR LA NATALIDAD:

 Medidas generales: elección de las dos medidas genéricas más
adecuadas para fomentar la natalidad.

 Medidas laborales: elección de las dos medidas de tipo laboral más
adecuadas para fomentar la natalidad.

 

Aspectos metodológicosAspectos metodológicosAspectos metodológicosAspectos metodológicos

• La fiabilidad y validez de los datos queda garantizada en base al
empleo de una muestra adecuadamente representativa, tanto para el
conjunto de la CAPV como para cada uno de los tres Territorios
Históricos, así como mediante la evaluación de las diferencias entre los
resultados finales de la encuesta con otras referencias externas objetivas
publicadas, siempre que existen datos contrastables. Nos referimos,
concretamente, a la distribución oficial real de voto en las Elecciones
Generales de 2000 y a las cifras oficiales reales de edad, sexo, nivel de
estudios, situación laboral y nivel de euskaldunización. La equiparación
de resultados ha sido comprobada no sólo para el conjunto de la CAPV,
sino también para cada uno de los tres Territorios.

• Los datos de la encuesta son analizados, no sólo desde los totales
poblacionales, sino también en base a segmentaciones sociodemográ-
ficas y sociopolíticas, en función de las diferencias significativas entre
los diversos colectivos sociales. Los posibles factores diferenciadores
considerados (y los subcolectivos formados, que aparecen en cursiva)
son los siguientes:

 Territorio: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa.

 Sexo: varón y mujer.

 Grupos de edad: 18-29, 30-45, 46-64 y >=65.

 Tamaño de municipio: pequeño (<10.000 habitantes), mediano
(10.000-120.000 habitantes) y capital (>120.000 habitantes: Vitoria-
Gasteiz, Bilbao y Donostia).

 Nivel de estudios: < primario, primario, secundario y superior.
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 Situación laboral: trabajando, en paro, labores de casa, estudiando y
jubilado/a.

 Clase social sentida: baja (obrera o media-baja), media y alta (media-
alta o acomodada).

 Euskera: no (no sabe hablar nada), algo (sabe palabras o puede
hablar algo) y sí (sabe hablar bastante bien o correctamente).

 Interés por la política: nada, no muy, algo y muy.

 Eje izquierda-derecha: izquierda (extrema izquierda + izquierda +
centro izquierda), centro (centro), derecha (centro derecha + derecha
+ extrema derecha) y ns/nc.

 Nacionalismo vasco: sí y no-ns/nc.

 Voto en elecciones autonómicas: PNV, PP, EH, PSE-EE, IU-EB, EA,
UA, Otros partidos, Abstención y ns/nc.

 Religiosidad: muy baja, baja, media, alta y muy alta.

 Estado civil: casado/a, viviendo en pareja, divorciado/separado,
viudo/a y soltero/a.

 Tiene hijos: no y sí.

 Número real de hijos: ninguno, uno, dos, tres, cuatro, cinco y seis o
más.

 Años de sus hijos: 2 o más < 18 años, 1 < 18 años, sólo >= 18 años y
no tiene hijos.
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó entre el 30 de mayo y el 9 de junio
de 2000 –ambos inclusive- a través de entrevista individual mediante
cuestionario estructurado y cerrado, realizada a domicilio a una muestra
representativa de la población de cada uno de los Territorios Históricos de la
Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV).

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó del
siguiente modo: 630 personas en Araba, 700 en Bizkaia y 672 en Gipuzkoa,
lo que supone un total de 2002 personas entrevistadas. La selección se
realizó por procedimiento polietápico y estratificado, siguiendo rutas
aleatorias -a partir de un total de 143 puntos de muestreo1- y con selección
de los individuos por cuotas de sexo, edad y situación laboral, siendo
posteriormente ponderados los resultados en base a la población de cada
uno de los tres Territorios.

El diseño de la investigación, el análisis de los resultados y la redacción
del informe es responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección
Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco. La recogida de
información fue realizada por la empresa Ikertalde, sita en la calle Avenida
de la Libertad, 17-19, 20004, Donostia-San Sebastián.

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2.002 individuos, y
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente
aleatoria, se cifra en un +2.23% para el conjunto de la CAPV, con un nivel de
confianza de 95,5% y p=q=0,5.

                                                          

1 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el último
callejero vigente elaborado por el Eustat.

Se ha llevado a cabo un control telefónico del 43% de las encuestas y un
control domiciliario del 16% de las mismas. Asimismo, se han realizado
todos los controles informáticos pertinentes -lógicos, de coherencia y de
rango- en cada uno de los cuestionarios recogidos.
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A – El número actual de hijos e hijas

- Número ideal de hijos e hijas

- Razones del bajo número de hijos e hijas
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El número actual de hijos e hijas
Número ideal de hijos e hijas

 (Totales)

¿Cuál cree que es el número ideal de hijos e hijas, si es
que lo hay?

CAPV

JUN 2000

CAPV

MAY 1997

UNO...................................................................... 7 5

DOS...................................................................... 54 45

TRES..................................................................... 18 18

CUATRO ................................................................ 3 3

CINCO................................................................... 1 1

SEIS O MÁS............................................................ 1 1

NINGUNO............................................................... 2 2

LOS QUE VENGAN, LOS QUE DIOS TE DÉ ................... 2 3

NO HAY UN NÚMERO IDEAL....................................... 12 21

NS/NC .................................................................. 1 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

 EL 54% DE LA POBLACIÓN VASCA, CONSIDERA QUE DOS ES EL NÚMERO IDEAL DE HIJOS E HIJAS. EL 18% PIENSA QUE LO IDEAL SON TRES, Y EL
7% PREFIERE UN SOLO HIJO O HIJA. ADEMÁS EL 3% OPTARÍA POR CUATRO, EL 1% POR CINCO Y OTRO 1% POR SEIS O MÁS.

 POR OTRA PARTE, EL 12% DE LOS RESIDENTES EN LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO PIENSAN QUE NO HAY UN NÚMERO IDEAL, EL 2%
DICE QUE LOS QUE VENGAN, LOS QUE DIOS TE DÉ Y OTRO 2% CREE QUE NINGUNO.

 Respecto a los datos del año 1997, parece que actualmente se incrementa el número de los que consideran ideal el número de dos descendientes, perdiendo
porcentaje la postura de que no hay un número ideal.

7

5 4

1 8

3 1 1 2 2

1 2

1

Uno

Dos

Tres

Cuatro

Cinco

Seis o más

Ninguno

Los que vengan, los que dios te dé

No hay un número ideal

Ns/Nc
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El número actual de hijos e hijas
Número ideal de hijos e hijas

(Por colectivos)

¿Cuál cree que es el número ideal de hijos e hijas, si es que lo hay?

SEXO EDAD RELIGIOSIDAD NÚMERO REAL DE HIJOS

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 MUY BAJA BAJA MEDIA ALTA MUY ALTA NINGUNO UNO DOS TRES CUATRO CINCO SEIS O MÁS

UNO...................................................................................... 7 8 6 8 8 5 4 8 7 7 5 2 6 16 3 6 5 0 6

DOS...................................................................................... 54 57 50 61 55 51 45 42 51 60 46 40 59 48 64 34 46 31 31

TRES .................................................................................... 18 14 21 16 15 19 23 15 16 15 23 31 16 14 14 35 16 31 22

CUATRO ................................................................................ 3 2 4 1 2 4 6 2 1 2 5 6 1 2 3 1 16 7 1

CINCO................................................................................... 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 9 1

SEIS O MÁS............................................................................ 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 2 1 1 0 1 0 2 3 11

NINGUNO............................................................................... 2 3 2 3 3 3 1 8 5 2 1 0 4 2 2 1 3 0 2

LOS QUE VENGAN, LOS QUE DIOS TE DÉ ................................... 2 2 2 1 1 1 7 2 2 1 3 9 1 4 1 4 5 7 8

NO HAY UN NÚMERO IDEAL ...................................................... 12 12 13 9 15 14 11 21 17 10 15 8 11 14 12 18 9 11 18

NS/NC .................................................................................. 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 2 1 1 1 1 0 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las mujeres desean en alguna medida mayor número de hijas e hijos que
los hombres, siendo entre ellas más elevados los porcentajes de quienes quieren
tres y cuatro, y más altos entre los varones los de los que desean solamente uno
o dos.

 Con la edad aumenta el número de quienes optan por tres o cuatro hijos y
deciende el de quienes consideran ideal tener uno  o dos.

 Los individuos de religiosidad alta y muy alta eligen en mayor medida que el
resto las opciones de tres o cuatro como número ideal de hijos e hijas y también
la opción de los que vengan, los que Dios te dé.

 Entre quienes no tienen hijos o hijas o tienen menos de tres, es claramente
mayoritaria la opción de dos como número ideal. A partir de tres como número
real se supera en muchos casos el número ideal de dos, produciéndose a
menudo la coincidencia entre el número de hijos e hijas que se tienen y el que se
desearía.
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El número actual de hijos e hijas
Razones del bajo número de hijos e hijas

 (Totales)

¿Cuáles cree que son las dos razones principales por las que los
padres y madres de hoy no tienen el número deseado de hijos e hijas?

CAPV

JUN 2000

TODO ESTÁ MUY CARO Y CRIARLOS CUESTA MUCHO DINERO ...................................................... 68

SI TRABAJAS NO LOS PUEDES ATENDER ................................................................................... 32

PIERDES COMODIDAD, TRANQUILIDAD Y LIBERTAD..................................................................... 26

AHORA SE COMIENZA A TENER LOS HIJOS E HIJAS MUY TARDE, CUANDO LA MADRE YA ES MAYOR ... 23

UN HIJO O HIJA TE HACE PERDER OPORTUNIDADES DE TRABAJO ................................................. 14

VALORAMOS MÁS QUE NUESTROS HIJOS E HIJAS TENGAN DE TODO, QUE EL QUE TENGAN MÁS
HERMANOS Y HERMANAS ........................................................................................................ 13

HOY EN DÍA SE ATIENDE MEJOR A LOS NIÑOS Y NIÑAS Y NO ES POSIBLE CUIDAR BIEN A MUCHOS .... 12

OTRA ................................................................................................................................... 4

NS/NC ................................................................................................................................. 7

 DE ENTRE LAS RAZONES PRESENTADAS POR LAS QUE LOS PADRES Y MADRES DE HOY NO TIENEN EL NÚMERO DESEADO DE HIJOS E HIJAS, UNA
ES CITADA POR EL 68% DE LA POBLACIÓN GENERAL: TODO ESTÁ MUY CARO Y CRIARLOS CUESTA MUCHO DINERO.

 DESPUÉS APARECEN COMO MÁS MENCIONADAS: SI TRABAJAS NO LOS PUEDES ATENDER (32%), PIERDES COMODIDAD, TRANQUILIDAD Y
LIBERTAD (26%) Y AHORA SE COMIENZA A TENER HIJOS E HIJAS MUY TARDE, CUANDO LA MADRE ES YA MAYOR (23%).

 Y SON ELEGIDAS EN MENOR MEDIDA: UN HIJO E HIJA TE HACE PERDER OPORTUNIDADES DE TRABAJO (14%), VALORAMOS MÁS QUE NUESTROS
HIJOS E HIJAS TENGAN DE TODO, QUE EL QUE TENGAN MÁS HERMANOS Y HERMANAS (13%) Y HOY SE ATIENDE MEJOR A LOS NIÑOS Y NIÑAS Y NO ES
POSIBLE CUIDAR BIEN A MUCHOS (12%).

6 8

3 2

2 6

2 3

1 4

1 3

1 2

4

7 Ns/Nc

Otra

Si trabajas no los puedes atender

Pierdes comodidad, tranquilidad y libertad

Un hijo o hija te hace perder oportunidades de trabajo

Todo está muy caro y criarlos
cuesta mucho dinero

Valoramos más que nuestros hijos e hijas tengan de todo,
que el que tengan más hermanos y hermanas

Hoy se atiende mejor a los niños y niñas y no es posible
criar bien a muchos

Ahora se comienza a tener hijos e hijas muy tarde, cuando
la madre es mayor
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El número actual de hijos e hijas
Razones del bajo número de hijos e hijas

 (Por colectivos)

¿Cuáles cree que son las dos razones principales por las que los padres y madres de hoy no tienen el número deseado de hijos e hijas?

SEXO NIVEL DE ESTUDIOS RELIGIOSIDAD TIENE HIJOS

TOTAL VARÓN MUJER <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR MUY BAJA BAJA MEDIA ALTA MUY ALTA NO SÍ

TODO ESTÁ MUY CARO Y CRIARLOS CUESTA MUCHO DINERO....................................................... 68 70 65 66 72 68 61 76 69 68 66 52 73 65

SI TRABAJAS NO LOS PUEDES ATENDER.................................................................................... 32 29 34 30 32 32 31 32 32 32 30 31 29 33

PIERDES COMODIDAD, TRANQUILIDAD Y LIBERTAD ..................................................................... 26 29 23 20 23 28 35 27 34 23 28 38 28 25

AHORA SE COMIENZA A TENER LOS HIJOS E HIJAS MUY TARDE, CUANDO LA MADRE YA ES MAYOR ... 23 22 23 18 20 24 30 10 19 26 22 24 25 21

UN HIJO O HIJA TE HACE PERDER OPORTUNIDADES DE TRABAJO ................................................. 14 12 15 14 15 13 13 17 8 14 14 17 13 14

VALORAMOS MÁS QUE NUESTROS HIJOS E HIJAS TENGAN DE TODO, QUE EL QUE TENGAN MÁS
HERMANOS Y HERMANAS ........................................................................................................ 13 11 15 14 13 14 10 13 15 15 9 7 12 14

HOY EN DÍA SE ATIENDE MEJOR A LOS NIÑOS Y NIÑAS Y NO ES POSIBLE CUIDAR BIEN A MUCHOS..... 12 12 13 17 13 11 9 9 10 12 15 15 8 15

OTRA ................................................................................................................................... 4 4 3 5 4 3 4 5 4 3 4 2 3 4

NS/NC.................................................................................................................................. 7 8 7 14 8 6 4 9 7 6 10 9 6 8

 Los hombres inciden algo más que las mujeres en las razones económicas y
de comodidad, mientras que ellas destacan en mayor medida que ellos que si
trabajas no los puedes atender.

 A medida que aumenta el nivel de estudios se concede menor importancia a
la mejor atención que hoy en día se da a los niños y niñas, y más a la pérdida de
tranquilidad y el hecho de que las mujeres son ya mayores cuando empiezan a
tener hijos o hijas.

 En cuanto al nivel de religiosidad, la diferencia más significativa se observa
en la mención de la carestía de la crianza, mencionada por el 76% de quienes
tienen religiosidad muy baja y por el 52% de los de muy alta.

 Quienes no tienen hijos destacan en mayor medida que los que sí los tienen
el aspecto económico, y estos últimos citan en mayor medida el tema de la
mayor atención que hoy reciben.

Varón Mujer

7 0 6 5

2 9 3 42 9 2 3

Todo está muy caro y criarlos
cuesta mucho dinero

Si trabajas no los
puedes atender

Pierdes comodidad, 
tranquilidad y libertad

Sexo
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B – Medidas para fomentar la natalidad

- Medidas generales

- Medidas laborales
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Medidas para fomentar la natalidad
Medidas generales

 (Totales)

De las siguientes medidas, ¿cuáles le parecen las dos más
adecuadas para fomentar la natalidad?

CAPV

JUN 2000

ABARATAR EL GASTO FAMILIAR POR HIJO E HIJA EN MATERIAL ESCOLAR, TRANSPORTE, TASAS
ACADÉMICAS, DEPORTE, OCIO, ASISTENCIA SANITARIA, ETC....................................................... 67

DAR SUBVENCIONES DIRECTAS POR HIJOS E HIJAS A FAMILIAS DE RENTA BAJA ............................. 60

AUMENTAR LAS DEDUCCIONES FISCALES POR HIJOS E HIJAS ...................................................... 30

AUMENTAR LOS SERVICIOS DE GUARDERÍAS, COMEDORES, ETC... .............................................. 28

OTRA ................................................................................................................................... 4

NS/NC ................................................................................................................................. 7

 ABARATAR EL GASTO FAMILIAR POR HIJO E HIJA EN MATERIAL ESCOLAR, TRANSPORTE, TASAS ACADÉMICAS, DEPORTE Y OCIO, ASISTENCIA
SANITARIA, ETC, ES ELEGIDA COMO MEDIDA PARA FOMENTAR LA NATALIDAD POR EL 67% DE LA POBLACIÓN VASCA. EL 60% CITA DAR SUBVENCIONES
DIRECTAS POR HIJOS E HIJAS A FAMILIAS DE RENTA BAJA.

 AUMENTAR LAS DEDUCCIONES FISCALES POR HIJOS E HIJAS ES ELEGIDA POR EL 30% Y EL 28% CITA AUMENTAR LOS SERVICIOS DE GUARDERÍAS,
COMEDORES, ETC.

6 7

6 0

3 0

2 8

4

7

Otra

Ns/Nc

Aumentar los servicios de guarderías, comedores. ..

Aumentar las deducciones fiscales por hijos e hijas

Dar subvenciones directas por hijos e
hijas a familias de renta baja

Abaratar el gasto familiar por hijo e
hija en material escolar,transporte,
tasas académicas, deporte y ocio,
asistencia sanitaria.. .
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Medidas para fomentar la natalidad
Medidas generales

(Por colectivos)

De las siguientes medidas, ¿cuáles le parecen las dos más adecuadas para fomentar la natalidad?

SEXO NIVEL DE ESTUDIOS VOTO EN ELECCIONES AUTONÓMICAS

TOTAL VARÓN MUJER <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PNV PP EH PSE-

EE

IU/EB EA UA OTROS

PARTIDOS

ABSTEN

CIÓN

NS/NC

ABARATAR EL GASTO FAMILIAR POR HIJO E HIJA EN MATERIAL ESCOLAR, TRANSPORTE, TASAS
ACADÉMICAS, DEPORTE, OCIO, ASISTENCIA SANITARIA, ETC................................................. 67 68 65 57 67 72 63 66 69 71 66 57 65 49 64 73 60

DAR SUBVENCIONES DIRECTAS POR HIJOS E HIJAS A FAMILIAS DE RENTA BAJA ....................... 60 58 62 68 61 62 45 64 60 62 59 56 54 47 58 55 61

AUMENTAR LAS DEDUCCIONES FISCALES POR HIJOS E HIJAS ................................................ 30 33 28 23 29 31 39 29 33 28 32 32 38 7 36 27 33

AUMENTAR LOS SERVICIOS DE GUARDERÍAS, COMEDORES, ETC... ........................................ 28 23 32 24 28 24 37 25 29 27 27 44 31 29 21 28 29

OTRA ............................................................................................................................. 4 5 3 7 3 2 6 4 3 3 3 4 3 31 4 5 4

NS/NC............................................................................................................................ 7 8 7 13 8 5 5 8 3 7 9 4 5 7 12 9 8

 La necesidad de guarderías y comedores es citada en mayor medida por las
mujeres (32%) que por los hombres (23%).

 A medida que disminuye el nivel de estudios, se incrementa la postura
favorable a las subvenciones directas para las familias de renta baja (68% de
quienes tienes menos estudios que primarios). Entre quienes tienen estudios
superiores son más elevados los porcentajes de quienes mencionan los servicios
de guarderías y comedores (37%) y el aumento de deducciones fiscales (39%).

 Los votantes de IU-EB son quienes más se diferencian del resto por
defender en mayor medida el aumento de guarderías y comedores (44%) y en
menor medida el abaratar el gasto familiar (57%).

<  Primario Primario

Nivel de estudios

Secundario Superior

6 8 6 1 6 2
4 5
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Medidas para fomentar la natalidad
Medidas laborales

 (Totales)

Y de las siguientes medidas de tipo laboral, ¿cuáles cree
que son las dos más adecuadas para fomentar la
natalidad?

CAPV

JUN 2000

TENER FLEXIBILIDAD DE HORARIOS DE TRABAJO ........................................ 52

AMPLIAR LOS PERMISOS PAGADOS DE MATERNIDAD Y PATERNIDAD .............. 36

PODER COGER EXCEDENCIAS POR CUIDADO DE HIJOS E HIJAS..................... 35

PODER REDUCIR VOLUNTARIAMENTE LA JORNADA ...................................... 30

PODER ELEGIR UN TRABAJO A TIEMPO PARCIAL.......................................... 27

OTRAS .................................................................................................. 4

NS/NC .................................................................................................. 11

 DE LAS MEDIDAS LABORALES CONSIDERADAS PARA FOMENTAR LA NATALIDAD, LA MÁS MENCIONADA ES TENER FLEXIBILIDAD DE HORARIOS DE
TRABAJO (52%).

 A CONTINUACIÓN SON CITADAS AMPLIAR LOS PERMISOS PAGADOS DE MATERNIDAD Y PATERNIDAD (36%), PODER COGER EXCEDENCIAS POR
CUIDADO DE HIJOS E HIJAS (35%), PODER REDUCIR VOLUNTARIAMENTE LA JORNADA (30%) Y PODER ELEGIR UN TRABAJO A TIEMPO PARCIAL (27%).

5 2

3 6

3 5

3 0

2 7

4

1 1

Otra

Ns/Nc

Tener flexibilidad de horarios de trabajo

Ampliar los permisos pagados de maternidad y paternidad

Poder coger excedencias por cuidado de hijos e hijas

Poder reducir voluntariamente la jornada

Poder elegir un trabajo a tiempo parcial
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Medidas para fomentar la natalidad
Medidas laborales

 (Por colectivos)

Y de las siguientes medidas de tipo laboral, ¿cuáles cree que son las dos más adecuadas para fomentar la natalidad?

SEXO SITUACIÓN LABORAL AÑOS DE SUS HIJOS VOTO EN ELECCIONES AUTONÓMICAS

TOTAL VARÓN MUJER TRABAJANDO EN PARO LABORES DE

CASA

ESTUDIANDO JUBILADO/A 2 O MÁS < 18

AÑOS

1 < 18

AÑOS

SÓLO >= 18

AÑOS

NO TIENE

HIJOS

PNV PP EH PSE-

EE

IU/EB EA UA OTROS

PARTIDOS

ABSTEN

CIÓN

NS/NC

TENER FLEXIBILIDAD DE HORARIOS DE TRABAJO ............................. 52 51 53 54 44 54 58 43 53 58 48 53 51 51 50 55 66 47 55 44 49 54

AMPLIAR LOS PERMISOS PAGADOS DE MATERNIDAD Y PATERNIDAD ... 36 36 36 35 34 33 43 38 35 31 34 40 37 35 40 35 34 36 7 32 37 34

PODER COGER EXCEDENCIAS POR CUIDADO DE HIJOS E HIJAS ......... 35 34 36 35 39 35 35 32 28 33 35 37 34 36 45 29 26 40 27 32 37 30

PODER REDUCIR VOLUNTARIAMENTE LA JORNADA........................... 30 31 30 34 37 28 29 25 37 33 28 31 31 26 34 29 37 32 29 25 29 32

PODER ELEGIR UN TRABAJO A TIEMPO PARCIAL .............................. 27 23 31 25 23 34 27 26 32 30 27 25 29 35 21 28 30 29 34 28 23 27

OTRAS ....................................................................................... 4 5 2 4 6 2 3 5 5 5 4 3 2 2 2 4 0 2 0 12 5 5

NS/NC ....................................................................................... 11 12 10 8 12 10 4 19 8 4 16 9 11 9 7 11 6 10 24 18 12 12

 Las mujeres (31%) consideran en mayor medida que los hombres (23%) la
posibilidad de elegir un trabajo a tiempo parcial como medida para fomentar la
natalidad.

 Destacan quienes se dedican a las labores de casa por defender en mayor
medida que otros colectivos la importancia de poder elegir un trabajo a tiempo
parcial (34%), y los estudiantes por mencionar en mayor proporción el ampliar los
permisos pagados de maternidad y paternidad (43%).

 Quienes tienen dos o más hijos o hijas menores de 18 años defienden en
mayor medida el poder reducir voluntariamente la jornada (37%) y poder elegir un
trabajo a tiempo parcial (32%).

 Respecto a la media de la población, los votantes de IU/EB defienden en
mayor medida la flexibilidad de horarios de trabajo (66%) y los de EH la
posibilidad de coger excedencias (45%).

5 3

2  o más hijos menores de 1 8  años

Tener flexibilidad de horarios 
de trabajo

3 5 Ampliar los permisos pagados 
de maternidad y paternidad

2 8 Poder coger excedencias por 
cuidado de hijos e hijas

3 7 Poder reducir voluntariamente 
la jornada

3 2
Poder elegir un trabajo a tiempo 

parcial

5 Otras

8 Ns/Nc
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